

УДК 930.85

**ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИКИ XVII–XIX ВЕКОВ НА НЕКОТОРЫЕ
КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ
В ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЧАСТИ ЮЖНОГО КАВКАЗА**

У.Ш.ГАДЖИЕВА

Институт Археологии и Этнографии НАНА

all.ulviyya@mail.ru

В статье рассматриваются некоторые аспекты истории Албанской Апостольской церкви XVII–XIX веков на фоне политических событий, происходящих на территории исторического Северного Азербайджана, в юго-восточной части Южного Кавказа. После распада Сефевидского государства, в условиях феодальной борьбы между возникшими здесь ханствами за преобладающее политическое доминирование в регионе Албанский католикосат был втянут во внутреннюю иерархическую борьбу и разделение. В начале XIX века это привело к его ослаблению, неспособности противостоять geopolитическим изменениям и утрате независимости, автокефальности.

Ключевые слова: геополитика, католикосат, вероисповедание, автокефальность, Албанская Апостольская церковь

*Данная работа выполнена при финансовой поддержке Фонда Развития Науки при Президенте Азербайджанской Республики –
Грант № EIF-KETPL-2-2015-1(25)-6/54/5*

Геополитические изменения в юго-восточной части Южного Кавказа в XVII–XIX вв. оказали существенное влияние на некоторые конфессиональные изменения в регионе. Указанная территория в XVII–первой половине XVIII вв. входила в состав Сефевидского государства, основанного шахом Исмаилом Сефеви (1501–1524), потомком ардебильских шейхов суфийско-дервишского ордена «Сефевийе». Он привлек на свою сторону знать азербайджанских племен зулькадар, афшар, каджар, шамлу, румлу, на военную силу которых опирались первые Сефевиды. На территории Азербайджана было введено административное устройство – бегляргебства, закрепившиеся в XVI–XVII вв., как наследственные владения, что в дальнейшем привело к образованию ряда отдельных ханств (1, 238; 15, 125, 136–137; 20, 255–269; 26, 24–32, 63–76, 86–105).

В XVI в. шах Тахмасп I (1524–1576) назначил эмира Шахверди-

султана Зийяд-оглы беглербегом Гарабаха и главой племени и оймаков гаджар (8, 95-100) в составе Гарабахско-Гянджинского беглербекства. Усиление Сефевидского государства произошло при шахе Аббасе I (1587–1628), в годы правления которого азербайджанская знать потеряла свое господствующее положение в государстве. После его смерти ряд восстаний в Гиляне и на Южном Кавказе расшатали могущество Сефевидской державы, облегчив борьбу за создание независимых ханств.

Албанская Апостольская церковь осуществляла свою конфессиональную деятельность на территории юго-восточной части Южного Кавказа с IV по VIII вв. в пределах Албанского государства. После падения албанской государственности в VIII в., когда большая часть населения страны приняла ислам, Албанский католикосат (IX–начало XIX вв.) возглавил албанскую христианскую паству, проживающую на правобережье Куры в составе отдельных феодальных владений (княжеств, меликств), возникших в IX–XIX вв. в Арцахе-Гарабахе и Сюнике-Сисакане (12, 25–126; 16, II, 21, 146; 18, 330–413, 615–627, 667; 21, 24–33; 25; 28, 42–44).

Резиденцией Албанского католикосата на протяжении веков служили различные монастыри, а с XIII в. – монастырь Гандзасар в провинции Хачен в Гарабахе, вследствие чего он стал именоваться Гандзасарским. Хачен являлся наследственным владением албанских князей Хасан-Джалалов, католикосы также избирались из представителей этой династии (2, с.53–54; 9, I, с.31–32; 27, р.307–310).

В 1651 г. в Гарабахе Симон, сын священника, в одном из ущелий г.Муровдаг в провинции Джраберд основал монастырь Ерек Манкунк. Он заложил основу нового, оппозиционного Гандзасарскому католикосату, который до 1800 г. возглавляли самопровозглашенные католикосы Симон (1675–1701), Нерсес (1706–1736), Исраэл (1728–1763) и Симон-младший (1794–1808/ или 1810) (21, 182; 25).

В XVIII в. возобновились устремления к независимости албанских меликов Гарабаха, которые со времен Петра I (1672–1725) вели серьезные переговоры с русским двором и с Европой о возрождении Албанского царства. Восстание, возглавляемое албанским католикосом Есаией Хасан-Джалалом в 1722 г., было подавлено.

Пришедший к власти в Персии в 1736 г. Надир-шах Афшар, желая ослабить власть Каджаров, отделяет от Гянджинского беглярбекства земли пяти меликств Гарабаха, кочевых племен Мильско-Гарабахской степи, Зангезур и подчиняет их непосредственно шахской власти. В изгнании османов из Южного Кавказа большую помощь Надир-шаху оказали эмиры тюркского этнического союза Джаваншир Бехбудали и его брат Панах Али. За эти заслуги Надир-шах назначил Панах Али полководцем, а Бехбудали – церемониймейстером (13, 66). В связи с непризнанием коронации Надир-шаха последний приказал переселить тюркские этнические союзы (общности) – Джаваншир, Отзуики и Кебирли из Гарабаха в об-

ласть Серахс в Хорасане. За возмущение по этому поводу брат Панах Али – Фазали-бек был казнен Надир-шахом. Чтобы избежать подобной участии, Панах Али вместе со своими сородичами покинул лагерь Надир-шаха, в 1738 г. направился в Гарабах и объявил себя независимым ханом (2, I, 179). Его поддержали вернувшиеся из Хорасана в равнинный Гарабах тюркский этнический союз Отузики, Джеваншир и Кебирли. После убийства Надир-шаха Авшара (1747) зависимость ханств от Персии во второй половине XVIII в. стала номинальной. Возникшие на территории бывших беглярбегств Сефевидского государства Бакинское, Ширванское, Джавадские, Талышское, Кубинско-Дербентское, Гянджинское, Шекинское, Гарабахское, Иреванское, Нахчыванское ханства, возглавляемые азербайджанскими тюркскими династиями, просуществовали до начала XIX в. Помимо тюрков эти ханства издревле населяли такие этносы и субэтносы, как будуги, крызы, ингилойцы, хапты, удины, хиналугцы, лезгины, курды, талыши, таты, аварцы и др.

Таким образом, Панах Али-хан Джеваншир (1747/8–1763), сын Ибрагим Халил-аги из оймаг Сарыджалы Джеванширского союза (4, 695) стал правителем Гарабахского ханства, занимавшего весь низменный и нагорный Гарабах, Зангезур, Баргушат, Мегри, от р.Аракс до оз.Севан, от р.Тертер на юго-восток и юго-запад, подчинив Татевский, Сисианский, Кафанский, Мегринский магалы (3, 57; 8, 155; 13, 70). «В 1748 г. (1161 г.х.) в магале Кабирли в крепости Баят он построил убежище» (3, 54), вблизи которого разгромил объединенное войско Шекинского и Ширванского ханов (7, 71-84). Из-за слабости стратегического положения Панах Али-хан, «разрушив крепость Баят, прибыл в Тарнакут (в среднем течении Тертера), у источника Шахбулаг воздвиг крепость в 1165 г. г.х. (1751–1752)» (3, 56).

Мелики владений Гюлистана, Джраберда, Хачена, Варанды и Дизака (Хамсе), входившие в Гарабагско-Гянджинское беглярбегство, теперь стали враждовать между собой. «Панах хан задумал подчинить себе магалы Хамсе» (13, гл. 2, 3). Мелик Варанды Шахназар признал власть Панах Али-хана, став его родственником. Джерабердский мелик Атам в союзе с Гюлистанским меликом Овсепом начал борьбу против Панах Али-хана. Потерпев поражение, они скрылись у гянджинского хана и 7 лет прожили в Шамкире. Приход к власти в Персии Мухаммед Гасанхана Каджара создало угрозу для Панах-хана и возможность усиления позиций Гянджинского хана из династии Каджар. Т.к. крепость Шахбулаг могла не выдержать осады, Панах Али-хан основал новую столицу в крепости Шуша (Панахабад в 1170 г.х. (1750–1754). Согласно тексту, на мраморном надгробии могилы Панах-хана в Агдаме дата его смерти указана 1172 г.х.(1758/59) (3, 63).

В 1763 г. правителем Гарабаха стал его сын Ибрагим Халил-хан (1732–1806), при котором Гарабахское ханство стало одним из наиболее могущественных (2, II, 147).

История Гянджинского ханства (1747–1804) со столицей в г.Гянджа связана с фамилией Зийяд-оглы Каджар, представители которой вначале были беглербегами, а затем – ханами (8, 172–173). В 1747 г. беглербек Зиядоглы Шахверди-хан (1747–1760) принял ханский титул (6, 905–906). После кончины Мухаммед-Хасан-хана (1760–1784) Гянджинским ханством правили Рагим-хан (1785–1786) и Джавад-хан Шахверди хан Зиядоглы Каджар (1786–1804). Правление последнего ознаменовало расцвет Гянджи.

Дизакский мелик Есай, джрабердский мелик Меджлум Исраэлян и гюлистанский мелик Абов Бегляр попытались добиться полной политической независимости. В этой борьбе на стороне Ибрагим-хана были мелик Варанды Шахназар и мелик Хачена Мирза-хан, владения которых со-прикасались с ханскими землями. Гандзасарский монастырь в этот период возглавляли католикосы рода Хасан-Джалал – Иеремия (1676–1700), Есай (1702–1728), Ованес (Иоанн) VIII (1763–1786) и Саргис (Сергей) (1794–1798, 1810–1828) (21, 182), поддерживаемые оппозиционными меликами Гарабаха и гянджинским Джавад-ханом. В Гяндже на протяжении веков проживала большая албанская-удинская община, которая, в свою очередь, всегда поддерживала Джавад-хана. Он часто присутствовал на всех религиозных празднествах и обрядах в Соборной албанской церкви Иоанна Крестителя (XVII в.), и на одной из колонн в этой церкви имелась надпись «колонна Джавад-хана». В этот период главой христианской епархии в Гяндже был епископ Саргис (Сергей) Хасан-Джалал (9, 135; 10, 56).

Оппозиционный католикосат Ерек Манкунк поддерживал Ибрагим Халил-хан, стремившегося расширить свое влияние и власть в Гарабахе и желающего подчинить себе всех владетельных меликов Гюлистана, Джаберта, Дизака, Хачена. Ибрагим Халил-хан передал оппозиционному католикосу Исраэлу монастырь Амарас¹ и назначил его пастырем Гарабаха. В то же время в монастыре Ерек Манкунк правил католикос Симон-младший, которого Ибрагим Халил-хан пообещал поставить католикосом Гандзасарского монастыря. Таким образом, в Гарабахе было два католикоса, находящихся под покровительством Ибрагим Халил-хана. С 1783 г. в дела ханства через Грузию стал вмешиваться один из приближенных Екатерины II князь Г.А.Потемкин, с которым мелики вступили в тайные переговоры. Это грозило независимости Гарабахского ханства, поэтому Ибрагим Халил-хан начал укреплять Шушу и ужесточать меры против меликов Гарабаха. Католикос монастыря Ерек Манкунк в благодарность

¹ Монастырь Амарас (сейчас в Ходжавенском районе Азербайджана), основан вначале IV в. св. Григорием Просветителем. Наибольшей известности достиг в середине IV в. после захоронения с восточной стороны церкви внука св. Григория Просветителя, албанского католикоса Григориса, убитого в Южном Дагестане (в 337 или 348 г.).

за оказанные услуги получил от Ибрагим Халил-хана назначение на Агванский католикосский престол, на место непокорных меликов были назначены послушные Ибрагим Халил-хану. В 1794 г. находившиеся в Гяндже мелики Гюлистана, Джаберта и Дизака, объединившись с Джавад-ханом, возвели на престол католикоса Гандзасара епископа Саргиса (Сергия) Хасан-Джалала (1794–1798, 1810–1828).

Итак, в XVIII в. в Гарабахе возникла распря между тремя католикосами: Симоном с резиденцией в монастыре Ерек Манкунк, Исраелом – в монастыре Амарас и Саргисом (Сергеем) – в Гяндже (25). Ибрагим Халил-хан, опасаясь, что подданные меликов Гюлистана и Джраберда объединяться с христианами Гянджи, начал переселять жителей Гюлистана – в Хачен, а жителей Джраберда – в Дизак. Поэтому 500 семей из Гюлистана переселились в Гянджу, и Джавад-хан отвел им место для жительства в Шамхоре. 1000 семей из Джраберда, переселившихся в Гянджу, Джавад-хан поселил в Шамшадине. Этим переселением объяснялось наличие в различных местах Гарабаха множества селений с одноименными названиями: Старый Хнацах и Новый Хнацах, Старая Зейва и Новая Зейва. Позднее мелик Гюлистана Абов вместе со своими подданными переселился из Гянджи в Грузию и основал в Болниси новое поселение.

Ага-Мухаммед-хан Каджар подчинил Персию, и в 1791 г. выступил против Гарабахского ханства. Но захватить Шушу не удалось. В 1795 г. он организовал поход на Кавказ с 60-тыс. войском: одну часть войск направил – в Иреванское ханство, а другую – в Мугансскую степь. С основными силами он через Гарабах и Гянджинское ханство проник в Грузию, сжег Тифлис, уничтожив более 20 тыс. жителей города, уведя в плен оставшихся. Джавад-хан не оказал сопротивление Ага Мухаммед-хану Каджару, что привело к тому, в 1796 г. войска грузинского царя, Ибрагим Халил-хана и аварского правителя Умма-хана осадили Гянджу. Осада города оказалась безуспешной. Весной 1796 г. русская армия генерала графа В.А.Зубова совершила поход в Ширван, заняла Дербенд, Баку, Губу, Шемаха, Гянджа. Но после смерти Екатерины II армия была отозвана Павлом I (17, 3-45). В 1797 г. Ага-Мухаммед шах Каджар совершил новый поход на Кавказ, Ибрагим Халил-хан бежал в Ширван. Ага-Мухаммед шах Каджар с триумфом вошел в Шушу, однако был там отправлен в результате заговора. Ибрагим Халил-хан возвратился в Шушу и отправил тело шаха в Тегеран. В 1798 г. Гандзасарский католикосат во главе с Саргисом (Сергием) Хасан-Джалалом перебрался в Тифлис. Грузинский царь назначил его настоятелем Ахпатского монастыря и пастырем гарабахских беженцев, поселившихся здесь. В конце 1799 г. русские войска снова вступили в Грузию, и завоевание Южного Кавказа Россией было осуществлено в ходе войн России с Персией и Турцией. Тем временем мелик Гюлистана Абов из-за разногласий с грузинским царем вернулся из Болниси в Гарабах вместе со своими подданными и примирился

с Ибрагим Халил-ханом. Александр I подписал «Манифест к грузинскому народу» 12 сентября 1801 г., ликвидировав Картли-Кахетинское царство, включив Восточную Грузию в состав России. В 1802 г. ген.-лейтенант П.Цицианов был назначен главноуправляющим Грузии. В 1802 г. русская армия перешла в наступление на азербайджанские ханства, и в 1803 г. направилась к г.Гянджа, считавшегося «ключом к северным провинциям Ирана». 3 января 1804 г. войска Цицианова штурмом взяли город. В бою погибли Джавад-хан и его сын, более 500 жителей перебиты в Джума мечети (мечети шаха Аббаса). Гянджинское ханство было ликвидировано, Гянджа переименована в Елизаветполь. Позднее Джавад-хан был похоронен во дворе Джума-мечети, где некогда располагался ханский дворец (14, 116-154).

Ибрагим Халил-хан был вынужден подписать Кюrekчайский договор 14 мая 1805 г. Царизм признавал Гарабахское ханство независимым государством, Ибрагим Халил-хана и его наследников – единственными владельцами ханства. Ибрагим Халил-хану был присвоен чин ген.-лейтенанта, его сыновьям Мамед-Хасан-аге и Мехти-Кули-аге – звание ген.-майора с жалованием по чину, Ханлар-аге – полковника в Российской армии (5, Т.II, 702-705, 713; 11, 148). Несмотря на договор, в 1806 г. Ибрагим-Халил-хан был убит подполковником 17-го Егерского полка Лисаневичем и майором Джораевым (5, Т.II, 713, Т.III, ст.605, 332). Его сын Мехдикули-хан Джеваншир (1763–1845)², будучи в звании ген.-майор Российской армии в сентябре 1806 г. был утвержден императором Александром I ханом Гарабахского ханства (1806–1822) (5, Т.III, ст.606). До 1813 г. Гарабахское ханство делилось на 21 магал: 1.Сисиан; 2.Дамирчигасанли; 3.Кюпара; 4.Баргюшад; 5.Багабюрд; 6.Кабирли; 7.Татив; 8.Джеваншир; 9.Талыш; 10.Хачин; 11.Коланылар; 12.Чилаберд; 13.Хырда-пара Дизаг; 14.Пюсиан; 15.Дизаг Джеваншир; 16.Отузики; 17.Ийирмидорд; 18.Гарачорлу; 19.Варанда; 20.Дизаг; 21.Аджнан-Тюрк (19, 44).

В 1812 г. Саргис (Сергий) Хасан-Джалал вместе с беженцами из Гарабаха переселился из Ахпатского монастыря (из Грузии) в Гарабах. На протяжении 14-ти лет он управлял в Грузии своей паствой в качестве архиепископа, сразу же после возвращения в Гарабах он вновь стал называться католикосом Агванка, прибегнув к защите преемника Ибрагим-хана Мехти-хана карабахского.

Взятие Гянджи царизмом послужило поводом к русско-персидской войне (1804–1813), результатом которой стало подписание Гюлистанского трактата 12 октября 1813 г. За исключением Иреванского и Нахчыван-

² Мехдикули-хан – сын Ибрагим Халил-хана и Хуршид-бегюм (дочь Шах-Верди-хана Гянджинского и сестра Джавад-хана), дочь Мехдикули-хан – известная азербайджанская поэтесса Хуршидбану Натаван (*Родословная Ибрагим Хана и его детей*. АКАК, т.II, ст.1415).

ского ханств, Россия окончательно захватила Гарабагское, Гянджинское, Шекинское, Ширванское, Дербендское, Кубинское, Бакинское, часть Талышинского ханства, Дагестан, Картли, Кахетию, Имеретию, Гурию, Мингрелию, Абхазию и получила исключительное право держать военный флот на Каспийском море (22, 641-645). Число магалов в Гарабахском ханстве уменьшилось до 17-ти в связи с передачей части их под управление Персии по договору³. В 1820 г. епископ Багдасар Хасан-Джалал принял на себя духовное управление, поскольку католикос Саргис (Сергий) был в преклонном возрасте. Мехдикули-хан, не простив царизму убийства Ибрагим Халил-хана, в ноябре 1822 г. бежал в Персию. Ханство было упразднено и превращено в российскую провинцию,вшедшую вместе с Ширванской, Шекинской и Талышской провинциями в мусульманский округ, возглавляемый Военно-окружным начальником с резиденцией в Шуше (19, 67).

В 1826 г. Аббас-Мирза с 80-тыс. войском вторгся в Гарабах. Чтобы спасти христиан, католикос Саргис (Сергием) Хасан-Джалал вместе с меликами Джраберда и Гюлистана отправился в его ставку в с.Ханкенди. Аббас-Мирза пожаловал им богатые «халаты», обещав не причинять вреда христианам, если они останутся верными персам и перестанут помогать русским. Завершением русско-иранской войны (1826–1828) явился Туркманчайский мирный договор 10 (22) февраля 1828 г., подтверждавший условия Гюлистанского трактата 1813 г. о завоевании царизмом территорий, насильственно включенных в состав Российской империи, к которым были добавлены Иреванско и Нахчыванско ханства. Одним из условий Туркманчайского договора было разрешение о переселении из Персии армян на территории этих ханств и в Гарабах (23, 125-130).

В 1828 г. последний албанский католикос Саргис (Сергием) Хасан-Джалал умер и был погребен в фамильном склепе в Гандзасарском монастыре. После завоевания земель Южного Кавказа целью конфессиональной политики царизма стало распространение и усиление здесь позиций православия и Русской Православной церкви, Св.Синода. В этой политике царизм сделал ставку на использование армянского этнического фактора и Армянской Эчмиадзинской церкви. Указ Николая I, данный Правительствующему Сенату 11 марта 1836 г. с приложением Положения об управлении делами Армяно-Грегорианской церкви⁴ в России (по 1-му Департаменту), упразднял Албанский Гандзасарский католикосат и все его епархии были подчинены Эчмиадзину (24, XI, №8970, гл.4, §56, 200; 18, 602). В Гарабахе была создана Карабахская епархия Эчмиадзинской церкви, которую в 1836–1854 гг. возглавлял митрополит Багдасар Хасан-Джалал в зва-

³ Рапорт д.с.с. Могилевского и полк. Ермолова 2-го генералу Ермолову, мая 1823 г., № 22. АКАК, Т. IV, Ч. 1, 1874, док. 130, с.856-859.

⁴ Положение состоит из преамбулы, 10 глав, 141 параграфов.

нии епархиального начальника. Другой представитель Гасан-Джалаловского рода Саркис Джалалянц в сане архиепископа (1859–1879) был назначен епархиальным начальником Карабахской епархии (1865–1879). Он также являлся членом Эчмиадзинского Синода (1859–1864; 1869–1874) и председателем Консистории Карабахской епархии (1865–1868; 1874–1879).

На протяжении всего XIX в. происходил процесс деэтничации албанского христианского, в основном удинского населения. Албанские храмы разрушались или закрывались, христианская служба сосредотачивалась в новых построенных армянских и православных церквях. Часть албан-христиан, удин стала принимать ислам, часть переселилась на левобережье Куры и в Грузию, где приняла православие. Оставшиеся в Гарабахе приняли григорианство и смешалась с переселившимися армянами. Последним историографом албанского христианского наследия можно назвать епископа Макара Бархударянца, родом из Гарабаха, который в конце XIX в., исследовав все правобережье Куры, написал труды – «Агвания», «Агвания и ее соседи» (1893), «Арцах» (1895), «История от Агвана» (2 т., 1907) (18, 602).

Таким образом, сложные геополитические события XVII–XIX вв. в Юго-Восточной части Южного Кавказа привели к весьма сложным конфессиональным изменениям в регионе. Албанский католикосат вместе со своей христианской паствой, в основном удинской, вовлеченный в феодальные распри и борьбу в Гарабахе, иерархически расколотый изнутри, вынужденный эмигрировать в Грузию на 14 лет, в затем вновь вернувшись Гарабах, оказался неспособным противостоять новым геополитическим и конфессиональным изменениям, возникшим в регионе в начале XIX в. и сохранить свою независимость.

ЛИТЕРАТУРА

1. Azərbaycan Milli Ensiklopediyası. "Azərbaycan" məqaləsi. Bakı, 2007, c.238
2. Qarabağnamələr. I kitab. Bakı: Yaziçı, 1989; II kitab. Bakı: Yaziçı, 1991.
3. Адигезал-бек Мирза. Карабах-наме. Баку: АН Азерб.ССР. 1950, 152 с.
4. АКАК. Т.П. Издан под ред. предс. комиссии Ад. Берже. Тифлис: в типогр. Главного Управления Наместника Кавказского, 1868, № 1415, с.695.
5. АКАК. Т.П./ Издан под ред. предс. комиссии Ад.Берже. Тифлис: в типогр. Главного Управ. Намест. Кавказ., 1868, №1436, с.702-705, № 1456, с.713; Т.П, ст.605, с.332, ст. 606.
6. АКАК. Т.VI, ч.П / Издан под ред. предс. комиссии д.с.с. Ад.Берже. Тифлис: типогр. Главного Управления Наместника Кавказского, 1875, с.905-906.
7. Алиев Ф. Карабахское ханство XVIII в. // Карабах. Под общей ред. член-корр. НАНА А.А.Аббасова. Баку: Чашыгоглу, 2004, с.71-84.
8. Бакиханов Аббас-Кули-Ага. Гюлистан-и Ирам / редакция, комментарии, примечания и указатели академика АН АзССР З.М.Буниятова. Баку: Элм,1991, 304 с.
9. Бархударянц Макар. Арцах. Баку, 1895, часть I-II (арм.яз) / перевод Яргуляна, 1949- НАИИАНА инд. № 1622.2010, 415 с.
10. Гаджиева У. Деэтничизация кавказских албан в XIX веке. Баку: Нурлан, 2004, 120 с.
11. Гарабаг: Кюrekчайский договор-200 / Под ред. Г.Н.Мамедовой и Ф.Г.Вахабова. Баку: Азъ, 2000, 120 с.

- ку: Тахсил, 2005, 174 с.
12. Геюшев Р.Б. Христианство в Кавказской Албании. Баку: Элм, 1984, 192 с.
 13. Джаваншир М.Д. История Карабаха. Баку: АН Азерб. ССР, 1959.
 14. Дубровин Н. История войны и владычества русских на Кавказе. СПб., 1886, т. IV. гл. VIII–IX.
 15. Историческая география Азербайджана. Баку: Элм, 1987, с. 53–54, 125, 136–137.
 16. Каланкатуйский М. История агван, писателя X века/ перевод с армян. К.Патканова. СПб.: типография Импер. Академии наук, 1861, 376 с.
 17. Мамедова Г.Л. О поход Зубова в Азербайджан в 1796 г. Баку: Элм, 2003, 48 с.
 18. Мамедова Ф. Кавказская Албания и албаны. Баку, 2005, 799 с.
 19. Мильман А. Ш. Политический строй Азербайджана в XIX–начале XX веков: административный аппарат и суд, формы и методы колониального управления. Баку: Азербайджансое гос. изд-во, 1966.
 20. Мустафазаде Т.Т. Азербайджан в I половине XVIII в. Азербайджанские ханства/ АНЭ. Азербайджан. Председатель ред. совета Ильхам Гейдар оглы Алиев. Баку: Научный центр «Азербайджанская Национальная Энциклопедия», 2012, с.255–269.
 21. Никоноров И.А. История христианства в Кавказской Албании. Баку: Нурлан, 2005, 204 с.
 22. ПСЗРИ. Собрание первое: с 1649 г. Т.XXXII. 1812–1815. №25.466. СПб.: Типогр. II Отд. Соб.Е.И.В. Канцелярии, 1830. с.641-645.
 23. ПСЗРИ. Собрание второе. Т.III. 1828. №1794. СПб.: Типогр. II Отд. Соб. Е.И.В. Канцелярии, 1830, с.125-130.
 24. ПСЗРИ. Собрание второе. Т.XI. От. I. 1836. От №8739–9493. СПб.: Типогр. II Отд. Соб. Е.И.В. Канцелярии. 1837, № 8970, гл.1-10, §1-141, с.194-209.
 25. Раффи. Меликства Хамсы / bookdesigner@the-ebook.org 13.10.2008/ Раффи. Собрание сочинений в 12-ти томах, т. IX. Ереван: Советакан грох, 1987.
 26. Рахмани А.А. Азербайджан в конце XVI и в XVII веке (1590–1700 годы). Баку: Элм, 1981, 240 с
 27. Mamedova F. Au sujet des dirigeants Albaniens du IX^e au XV^esiecle (dynasties des Djalalides) / TURCICA. Revued' etudesturques. Tome XXI-XXIII. 1991. Melange-sofferts A Irene Melukoff, par sescollegues, disciples etamis, p.307-310.
 28. Marcigliano A., Messa A., Visintainer E., Zammatteo P. La Chiesa Apostolica Albana. Le radici di un simbolo dell' Azerbaigian. Stampa: Publistampa Arti Grafiche – PergineValsugana. 2014, 126 s.

CƏNUBİ QAFQAZIN CƏNUB-ŞƏRQ HİSSƏSİNDE XVII-XIX ƏSRLƏRİN GEOSİYASƏTİNİN BƏZİ KONFİSSIONAL DƏYİŞİKLİKLƏRƏ TƏSİRİ

Ü.Ş.HACIYEVA

XÜLASƏ

Təqdim olunan məqalədə XVII–XIX əsrlərdə tarixi Şimali Azərbaycanın, yəni Cənubi Qafqazin cənub-şərqi hissəsinin ərazisində baş verən siyasi hadisələrin fonunda Alban Apostol kilsəsinin tarixinin bəzi aspektləri araşdırılır. Səfəvilər dövlətinin dağılmışından sonra, bölgədə hökm sürən siyasi hakimiyyətə görə yaranan xanlıqlar arasında feodal münaqışləri şəraitində Alban katolikosluğu daxili çəkişmələrə və bölünməyə məruz qaldı. Nəticədə XIX əsrin əvvəllərində onun zəifləməsinə, geosiyasi dəyişikliklərə və müstəqilliyinin itirilməsinə gətirib çıxardı.

Açar sözlər: geosiyasət, katolikosluq, din, müstəqillik, Alban Apostol kilsəsi

INFLUENCE OF GEOPOLITICS OF THE XVII–XIX CENTURIES ON SOME CONFESIONAL CHANGES IN THE SOUTH-EAST OF THE SOUTH CAUCASUS

U.Sh.HACIYEVA

SUMMARY

The present article explores some aspects of the history of the Albanian Apostolic church of the 17th-19th centuries against the backdrop of political events taking place on the territory of historical Northern Azerbaijan, those South-Eastern part of the South Caucasus. After the collapse of the Safavid state, under conditions of feudal strife between the emergent khanates for the prevailing political dominance in the region, the Albanian Catholicosate also suffered internal strife and division. In the end, this is the beginning of the XIX century led to its weakening, inability to withstand geopolitical changes and the loss of independence, autocephalousness.

Key worlds: geopolitics, catholicosate, religion, autocephalous, Albanian Apostolic church